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Lovsekretariatet 
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Christiansborg 

1240 København K 

Medlem af Folketinget Stine Brix (EL) har den 3. september 2018 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 987 til udlændinge- og integrationsministeren, som hermed be-

svares. 

 

Spørgsmål S 987: 

 

Vil ministeren nu, hvor regeringen har lagt sig fast på, at den ønsker at gøre et 

obligatorisk håndtryk til en del af den kommunale ceremoni for nye statsborgere, i 

forlængelse af svaret på spørgsmål nr. S 948 oplyse, om hun mener, at det er ud-

tryk for en acceptabel og hensigtsmæssig forskelsbehandling, hvis en statsborger-

skabsansøger, der afviser at give hånd til en person af et andet køn, kan opnå 

dansk statsborgerskab, hvis borgmesteren i ansøgerens hjemkommune tilfældig-

vis har samme køn som ansøgeren, men ikke, hvis borgmesteren tilfældigvis er af 

et andet køn? 

 

Svar: 

 

Den 29. juni 2018 indgik regeringen en aftale om indfødsret med Dansk Folkeparti 

og Socialdemokraterne. Aftaleparterne er enige om, at tildelingen af statsborger-

skab fremover skal betinges af deltagelse i en ceremoni, hvor ansøgeren bl.a. skal 

skrive under på at ville overholde Danmarks Riges Grundlov og respektere grund-

læggende danske værdier og retsprincipper, herunder det danske demokrati. 

 

Efter min opfattelse er det hensigtsmæssigt, at deltagerne i disse ceremonier mø-

des ansigt til ansigt med en myndighedsrepræsentant og trykker denne i hånden 

(udveksler et håndtryk) for at højtideligholde og helt konkret markere det øjeblik i 

deltagernes liv, hvor de bliver danske statsborgere.  

 

Med afsæt i en grundlæggende dansk kulturnorm, som håndtrykket efter regerin-

gens opfattelse er udtryk for, vil ansøgeren samtidig ved denne symbolske hand-

ling udtrykke den særlige respekt for det danske samfund, som efter regeringens 

opfattelse bør være forbundet med det at blive tildelt dansk statsborgerskab. 

Samtidig vil vedkommende symbolsk signalere, at vedkommende har taget det 

danske samfund og danske værdier til sig. 
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Det anførte er efter min opfattelse helt uafhængigt af, hvilket køn den person, 

man skal hilse på, har.  

 

 

 

 

Inger Støjberg  

/ 

 

 

Nicolai Holm Larsen 

 


